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Felelős^szerkesztő : Wagner Sándor.

Az előfizetés dijai :A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, 
az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá­
ciók pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldendők.

Egész évre — —
Félévre — — — 
Negyedévre — —

S Kor.Megjelenik minden vasárnap,
-----  Hirdetések díjszabás szerint. ------

hosszú ideig, sem azzal, hogy miért kel- küzdő erdélyi katolikusoknak is élő bi- 
: lett annak épen most elkövetkezni és zonyságot állított szemeink elé, hogy a 
miért nem alkalmasabb időben, mert meg- ¡ próféták olaja még nem fogyott ki. hogy 
gyözödésünk szerint magára erre a díszes ; a megváltó Jézus Krisztus hitének üdvö- 
rangra sokkal nagyobb fény árad abból, zítö ereje mint az élő vizek folyama, ma- 
hogy épen Majlálb Gusztáv gróf erdélyi lasztos erővel áradozik az igaz hivatás- 
püspökre is kiterjesztették, mint fordítva. ; sal megáldott föpásztor munkája nyo- 
Nekünk azért kedves és drága ez a mos- ¡ mán.

tói

Majiáth jífsáVviároly Gróf

Valóságos Belső Titkos Tanácsos.

Annuncio vobis gaudium magnum. — tani alkalom, mert módot nyújt arra, hogy 
Nagy örömet hirdetünk az erdélyi bérces újból kifejezzük azt a mélységes szerete- ¡ éltető apostoli munka e nagy kiterje- 
baza össszes katholikus híveinek, de jódét, amellyel lelkünk főpásztorához, hi-idésü püspöki megyének minden részé­
ón dián legyen mondva, bízvást hisszük, búik apostolához ragaszkodunk.

Bizonyára nagy hála kél szivünkben rágoztatta, és az evangéliumi erkölesok-

Közel tíz éve már annak, hogy ez az

ben a hitéletet oly örvendetesen felvi-
mlnden becsületes erdélyi embernek is. 
bármily valláson, avagy nemzetiségen le-1 agg királyunk atyai jósága iránt, hogy nek gyarapodását annyira előmozdította,

püspök urunkat ezzel a fényes kitüntetés- hogy ezen még a más hitnek K épültek,gyem.
Megyénk főpásztorát, székhelyi Majláth¡sel megtisztelni kegyes volt: de ez a hála¡ buzdultak és a föpásztor krisztusi inun- 

Gusztáv Károly gróf, erdélyi püspök ural. csak feltornyosuló hulláma a hálaérzelem ; kálkodásának szemlélete nem is egyből
apostoli kkályuiik szepl. 1-én kelt legfelső ama -odrának, amely évröl-évre erősödő j kiváltotta a szinte önkénytelen vallomást : 
elhatározásával a valóságos belső titkos hullámveréssel gyürüdzik kedélyeinkben valóban ilyen püspökei csak a Krisztus

amiatt, hogy apostoli királyunk gondos igaz Anyaszentegyházának vannak és le­
tzt a kitüntetést eddig minden erdélyi szerctete Majláth Gusztáv gróf urat épen lietnek. 

püspök megkapta, s épen azért az erdélyi nekünk adta, épen az erdélyi püspöki 
katholikus hívek már hosszú idő óta vár-! székre ültette. Mert a király ezzel nemcsak nak és az ö felmagasztaltatása fölött való 
Iák. hogy föpásztorunkat ezzel a hagyó- ö előtte nyitotta meg az apostoli munka örömünknek oka tehát az. hogy azért 
mányos dísszel kitüntessék. Nem akarjuk ; és érdemszerzés pályaterét : hanem ne-1 szeretjük ( >t, mert Krisztusban és Krisz- 
a magunk örömet zavarni azzal, hogy ku- künk sokfélül szorongatott és hitünkben tusért ü is azt szereti rajtunk, ami ben- 
tassuk, miért késett ez a disz épen ily sokfelöl megpróbált és kísértések ellen mink legérlékesebb, t. i. halhatatlan lei­

tanácsosi méltósággal tüntette ki.

Főpásztorunkhoz való ragaszkodásank-

;i fejedelemtől és ezt nem is zárja ki a többi ; delem szeretetreméllósá"iU és meggyőz.'édessel, 
életrajziró kifejezése: -in subsidium typograp- de siker nélkül hirdette, hogy az udvar biziia-TÁRCA.
hiae.“ Mivel azonban a nagy többség csak 100 tik benn«-, 
tallérról tud, az ember könnyen tolihibának véli 
a Dobronokytúl jelzett összeget.

Mécsből csakhamar visszatértek a jezsuiták, 
nem sok eredménnyel. Káidit azonban a feje-

Káldi György.
Irta : Révai Sándor dr.

(Folytatás.)
Közben a Bethlen gyors előrehaladása miatt ' delem újra felküldte. F.zt bizonyítja bécsi küve- 

szörnyen megrettent bécsi udvar Pázmány és téhez. lxamuthy Farkashoz irt. 1G24. évi már- 
Káldi fellépése valóban a Dávidot feddö Thurzó Imre közvetítésével újra békét ajánlott a eins hó 2G-án kelt levele, melyben igy szól :

Pater Káldi uram is járjon közbe a békeXatbánt juttatja eszünkbe.
Az egész környezet remegett már Káldi ¡ fegyverszünet megkötésére részint a török gya- ¡ érdekében s a királynak intimálja. hogy ne igyc-

neheztelt ,u,s magatartása, részint a*hadak németországi kezzék ö felsége igy engemet abalienálni cum

fejedelemnek. Bethlen szintén hajlandó volt

eleiéért, a fejedelem azonban nem
szókimondó férfiúra. Bethlent mélyen diadalai miatt. A Nagyszombatban ülésező ren- tantis exacerbationibus, hanem inkább tegyen 

megindította az erős meggyőződés szava és az dek is valamennyien békés szellemben nyilat- magáévá, bizony sokat használ véile, m<-!y etiam 
emberi tekintetektől meg nem rettenő bátorság ; koztak. A nádor el is utazott a fejedelem gö- ¡ absque coniugio2) meglehet, csak akarja: 
nemcsak hogy nem bántotta Káidit, hanem ¡n- dingi táborába s itt, utasításai ellenére, 10 hó- j kényszerítsen ö felségé extrema queque ten- 
kább fényesen megvendégelte s a biblia kinyom-1 naPra fegyverszünetet kötött. Ezt azonban aki- tare . . . Vegye, vegye szolgálatunkat inkább ő 
tatására 1000 tallért adott neki. tál y nem erősítette meg, mert ö a nádornak í felsége, én az Istenre obtestálom, és ne ügve-

Káldi legtöbb életrajzírója : az Elogia de- csa^ hat heti fegyverszünet megkötésére adott kezzék tisztességemtől megfosztani, bizony szol* 
functorum S. J.. Katona, Czwittinger, Korányi. « engedélyt. Miután a király értesítő Thurzó ná- gálok, meglátja, de ha igy tractál ö felsége, az 
Kazy. Stoeger, Tanner, Alegambc és Szinnyeí dort, hogy ö legfeljebb csak két hónapi időre ; mint elkezdette, jobb az tisztességes halál az 
csak 100 tallérról szól, mit Káldi Bethlentől in enged fegyverszünetet, a fejedelem a „diplomáim gyalázatos életnél, kén telen vagyok olyat prú- 
„subsidium typographiae," a typographia felvi- rendes közegei mellett másnemű közbenjárókat j hálni, melyet eddig soha elmémben sem bo- 
rágoztatására kapott. Egyedül Dobronoky beszél ¡ *s használt.al) Néhány jezsuitát, köztük Káldi ¡ csálottam. )
1000 talárról, melyet Káldi azért kapott, hogy i Györgyöt, küldött Bécsbe, hogy ezek a kor- Hogy milyen eredménye volt Káldi megbi- 
bibliafordítását kinyomattathassa. Podhradszky j many férfiakat a fejedelem őszinte szándékairól ; zatásának, azt nem tudhatjuk. Jó ideig nem is 
a Káldi val egykorú Dobronoky jezsuita állítását ' meggyőzzék, főleg Káldi exponálta ekkor ma- 
véli a legnyomósabbnak. Valószinü is, hogy Káldi ¡ gát Bethlenért : nagyon dicsérte ekkor a feje- j 
csakugyan a bibliafordítás kiadására kapta a pénzt I

meg a

ne

1 Szilágyi : A magyar nemzet tört. VI. 364. I.
2 Bethlen házassági terveire vonatkozik.
3 Tört. tár. 1889. évf. 115. 1.1 Franki : i. m. II. 80. 1.
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künket, s mert ö ennek javáért a szere- ztak, akár az állam közegei szabad kezelése ] valósittatik a felvett program, de egyházunk 
telnek semmiféle áldozatától sem fél. alatt. A házasság mint szentség még:n legna-j végtelen nagy kárára, — Isten nélkül. Ezért 

gyobb erőszak folytán sem csuszhatik ki soha ' kell, még pedig feltétlenül kell, hogy minden 
teljesen az egyház kezéből. Az egyházi vagyon 1 egyházi személy legyen igazi és működő be­

fogjuk szólítani ezután: de valamerre cr- nem örök életű ugyan, mert ideiglenes jószág, de | resztény, szocialista és hazafi, e hármat pedig
délyi katholikus szív dobog, ott minden- : az alsóbb és magasabb egyházi méltóságokban I egy nagy egyházfőnk így fejezte ki : „minden
hol kiárad a hála érzete annak tudatából, levó egyének független és szabad cselek-[pap legyen politikus,“ természetesen a 
jj0try habár kegyelmes urunk csak most réséhez és működéséhez feltétlen szükséges. Vi- körülmények szabják meg, hogy hol, hogyan, és

lágositsa fel és támogassa nyílt kijelentésemet mi módon.

Rangja szerint kegyelmes urunknak

lett is. kegyelmes atyánk attól a pillanat­
tól fogva, amelyben az apostoli kézfelté-

Franciaország. Ilyen és ehhez hasonló kvalitású i Menjünk tovább. Egy pap nemcsak az egy- 
.... . dolgok, nemcsak hogy nem tanácsolják, de kő- ¡ házáé, de hazájáé is, tehát a pap legyen pap,

tel állal eljegyeztetett az erdélyi kath. egy- telezővé teszik egy kötelesség tudó papra a poli- ! de hazafi is. Ebbéli hivatásukat remekül töltöt- 
ház összes hivő léikéivel. tizákV t. ték be azok, kiknek nevét a történelem örök 

Az ideiglenes és változó közös ügyek és I időkre meg is örökítette. Csak az elsők közülAtyánk az. akinek apostoli szeretettől 
tündöklő nevét most a király kegyelme tárgyak, melyek egyik felükkel az állam, másik- ¡s az elsőbbeket említem, Mohács vértanúját

kai pedig az egyház testébe vagy életébe illesz- Tömörít, a haza önállóságáért küzdő Frátert és
............. , bednek he, a rajtok fölött való intézkedéseknél a kuruc Eszterházil. Az első papság pedig hi-

lelki fiainak törhetlen liuségu ragasztó- legalább is atj hoc szükségszerűen javasolják az ; ven követte mindenkor ezeket és a hozzájuk 
dása légyen az az erős oszlop, amelynek egyházi személyekre nézve a politika kuitiválá- hasonló számtalan egyházfőket, 
csúcsán e név fénye túlragyogja az em- süt. De mivel a politikában nemcsak az ideig- ¡ 
béri balhit és szenvedelem elhomályosító lenes, de az örökké tarló communis res-ek tár-

gyalusa, elintézése vagy ezután csak politikai

egy egész nemzet színe előtt ragyogtatja :

Egy pap híveinek pásztora, tudásánál fogva 
vezére és útmutatója, de nemcsak a vallásiak­
ban és erkölcsiekben, hanem egyéb szellemiek­
ben is. Kevés községben van a papon kívül te­
kintélyesebb és képzettebb ember, ha van is,

fellegét, fényes bizonyságául Istennek a 
próféta által való ígéretének, hogy a kik cselből való megbolygatása nagyon ritkán lát­

ható előre, legtanácsosabb mindenkor az egyház
érdekeinek megóvása és elöbbrevitele végett, .... . , ..

mint a csillagfény ragyogni fog az idők politikai készültségben lenni. Ml mást jelentsen vf J.'lk" me" az ,«aza‘' czeknck na8Yrésze l,ol‘"
i tikailag aligha egyezik meg a mi felfogásunkkal,

sokakat oktatnak az igazságra, azok neve

örökké valós ágába 11 ! ! ez, mint azt. hogy az egyházi személyek tudá- ¡ 
sukkal, tapasztalatukkal és tekintélyükkel élőké-1 
szítsék a talajt arra nézve, hogy alkalom adtán

természetesen tekintve a részleteket. Már
most mi itt a tenni való ? Ezeket ismeretség,

I barátság és szorgalom útján szerzett alapos po­
litikai tudással megnyerni. Okos és eredményes 
politikát máskép alig lia lehet csinálni, mert a 
hány fő annyi vélemény, a fők között pedig 
megoszlik a hátvéd, a nyalábból széthullott vesz- 
szök pedig könnyen széttörhetek.

Vagy a pap pietisztikus állásával nem fér 
össze a politika és az agitáció? Én nem akar­
tam és nem is akarom az utcasarki vagy a 
piaci politizálást ajánlani. Minden pap elég ko­
moly. vagy legalább is annak kellene .lennie, 

j hogy komolyan beszéljen a politikáról s komo- 
I lyan is fogják fel azt, a mit mond.

A pap és a politika. megbízható emberekre ruházzák a legszentebb ¡ 
köz és közös ügyek rendezését és irányítását, j 

Indokolható-e c-gy papnak politikai senile- Ezt pedig lehetetlen elérni politika nélkül, 
gessége ? Egyházjogunk szerint vannak az egy- A társadalmi kérdések egész tömege vár 
háznak az állammal közös ügyei és tárgyai, megoldásra. Mindenki láthatja, hogy kettős irá­
nyelveknek igazgatásához, kormányzásához és nyú a törekvés, mely a megoldásra törekszik, 
fentartasához, tekintve azoknak lelki és anyagi Egyik irányzat a vallás segítségével és annak 
oldalait, épen olyan döntő hozzászólása van valamint a nemzeti összetartozandóságnak kere- 
jogilag az egyiknek, mint a másiknak. E közös tein belül, másik a vallás nélkül és azon kívül,
ügyek és tárgyak kezelésénél nagyon sokszor. ; sőt annak az ellenére az igazi sovinizmus fél re- 
sőt mióta Magyarország többé nem katholikus lökésével kozmopolita módon akarja a cél meg- 
állam. a legtöbbször nemcsak elvi. hanem ér- valósítását. E társadalmi kérdések pedig vala- 
dekbeli és létjogi összeütközések is fordultak és mennyien oly természetűek, — pl. a munkás- i 
fordulnak is elő. A közelmúlt elég világosan kérdés az ö százféle ága-bogával, hogy csakis j

politikával lehet megoldani. Már most, hogy ha j 
Ott van a házasság, vagy az egyházi bír- e kérdések megoldásánál visszavonulnak az i 

tokok egész serege, legyen az akár az cgyhá- egyháziak, akkor győz az ördögi irányzat, meg- !

Pál Dénes.

találkozunk vele a politikai téren. Az országos ! tolta. Az a körülmény, hogy eme új alkotása tolta ezeket le előszűr, mert a papoknak ezekre 
ügyek helyett az 1624. év derekán ismét a tan- élére Káldi Györgyöt helyezte, fényesen hizo-! volt legnagyobb szükségük. Az ószövetségi köny- 
iiggyel kezd foglalkozni. Ekkor ugyanis öt Fáz- nyitja, hogy mennyire becsülte az óriási szel- veket csak 1605. évi december hó 10-én kezdte
many Péter bizalma a nagyszombati új intézet- termi főpap, az egyszerű, tudós jezsuita atyát. meg. Az egész fordítás, mint a kézirat végén 
nek. a nemes ifjak intézetének igazgatásával 
tünteti ki.

Káldi bölcs atyai tapintatosságával 1629. évi ! lévő jegyzet mutatja, 1607. március -25-én már
június hó 22-ig kormányozta ezt az intézetet, készen volt.

Pázmány, mint levelében irja.b meggyőző- Közben azonban, 1626-ban. II. Ferdinánd köve­
dül! arról, hegy valamint az elvetett mag az lével megfordult újra Bethlen Gábor udvarában. ! olyan zavart körülmények s örökös bolyongások

Bosty Kálmán kétségbe vonta, hogy Káldi

aratásnak, úgy az ifjúság helyes nevelése a ka- Ekkor, mint a Jézus társasága történetírója fel- j között, mint a minőkben 1605-löl 1607-ig élt, 
tholikus vallás és az erkölesiség megszilárditásá- jegyezte, a fejedelem igen szíves vendégszeretet-1 ilyen hatalmas munkát végezhetett volna.1) Bal­
nak feltétele. Aggódó leiekkel keresett tehát tel fogadta Káldit, aki azzal a kéréssel fordult ; lagi Mór is csak úgy bajando elfogadni az ernlí- 
már régóta módokat, mikép eszközölhesse, hogy hozzá, hogy engedje meg a jezsuiták betelepe- ; tett adatok által meghatározott időt, ha Káldi 
a nemes ifjak, főleg a szegényebb sorsúak, val- dését Erdélybe. Bethlen tejesítette Káldi kérel- ¡ más, már meglevő fordítások alapján dolgozott.2) 
lásusságban és tudományban neveltessenek ; s mét és megengedte, hogy a jezsuiták régi há- Ám tegyük fel, hogy a rendkívüli szorgalmas 
midőn majd érett korra jutnak, a haza tárna- zaikat (Monostor, Kolozsvár, Gyulafehérvár) újra j Káldinak sikerült ilyen rövid idő alatt is és olyan 
szaivá és díszeivé váljanak. Régesrégi óhajtása benépesítsék, sőt arra is adott engedőimet, hogy zaklatott viszonyok közepette a roppant munka, 
volt a nagy Pázmánynak a nemes ifjak intéze-, Káldi rendtársai számára Karánsebesen is ál- j De annál tovább tartott a fordítás javítása, 
lének felállítása, miután annak fenntartására a landó szállást szerezzen. „l'bi pax (a. 1626.) j Ha az egyetemi könyvtárban őrzött kézira- 
\isszaszerzett primási pisetunj-jö\edeleinbölé\en- coaluit . . . P. Georgium Káldium hominem ; tot összehasonlítjuk a nvomtatott bibliaszöveg­
ként 5000 magyar forintot áldozhatott. Ebbe az sibi noturn (B.) laetus vidít, comiterque excepit: 
intézetbe a magyar szent korona területén szü- ñeque solum rogatu ipsius restituit Societati ius 
letett, nemes sarjból származó ifjakat vettek domicilii pristinum in Transsilvania ; 
fel. akik belépésük alkalmával azt a kötelezett- etiam potestatem ipsi fecit constitüendi novam 
séget vállalták magukra, hogy mint az intézet 
növendékei Isten félelmében élnek és szorgal­
masan tanulnak, midőn pedig majdan kilépnék 
az életbe, hazájuknak és nemzetüknek hü szív- liafordítása. 
vei szolgálnak.

gél, tapasztaljuk, hogy nem egy helyen tetemes 
és lényeges eltérés van a két szöveg közt ; úgy 
annyira, hogy igazat kell adnunk Ballagj Mór­
nak, aki azt állítja, hogy a kinyomatott szöveg 
egészen más fordításnak mondható.

verum

ac stabilem sedem Karánsebesii.“1)
De meg másrészt is nevezetes Káldi életé­

ben az 1826. év. Ekkor jelent meg ugyanis bib-
Ezen óriási eltérések megfejtésére nagyon 

alkalmas Rosty Kálmán tetszetős véleménye, 
mely szerint a Káldi-féle szöveg javításában a 
Szántó-féle fordítás szolgált volna alapul és út­
mutatásul.

Fordítását, mint a kézirat bizonyítja, 1605- 
ben, október hó 11-én kezdette meg és pedig 
az újszövetségi könyvekkel. Nyilván azért fordi- 

1 Cordara : Hist S. J. Romáé, 1750. VI. 489.

Pázmány ezt az új intézetet a katholikus 
▼állás jövőjére nézve rendkívül fontosnak tar- 

1 Id. Franki : i. m. II. 142.
1 Rosty : Magy. Könyvszemle, 1881. évf. 229—2301.
2 Ballagi : Nyelvtud. Közi. III. 44.
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AZ egyházmegyei misszióegyesület köz- sa=at az az örvendetes mozgalom is, mely egv- gatok tizeiméiről szólva, kik előreláthatólag a
házi lapjainkat újabban oly gyakran foglalkoz- j mi szegény jó híveinket is hálójukba akarják 
tatja s melynek határozott célja a népmissziók majd keríteni, a következő pontokban foglalt

Az „erdélyegyházmegyei papok misszióegye-|tartásáDak szélesebb és szélesebb körbe való ki- indítványát ajánlja a misszióegyesületnek elfo-
I terjesztése. gadásra :

gyűlése.

sülete“ szeptember hó 1-én, a szentgyakorlatok 
bevégzése után, a papneveldében, az első elő- - 
adóteremben, d. e. 10—12-ig tartotta meg köz- : Arpád dr' «• Püspük úrnak a -Hava Közlöny“ költ pünkösd ünnepén összejön!, legyen meg­
gyülését, melyet Püspök Urunk Ö na«yméltó-íutoIsó számában megjelent 8 kölön lenyomat- előzőleg papi lelkigyakorlat s igy a papok szá-
sága is magas megjelenésével kegyeskedett meg-: ban is kiadott idószerü 8 “C jelentőségű clk- mához mérten, legyen három csoportban agyón-
tisztelni két, melynek hatása alatt Temesvárt is meg- tatás (Barátok, Szent Péter és Gymn.) E né­

alakult 00 taggal a misszióegyesület.

Csak a napokban olvashattuk Várad i L. 1. Csiksomlyón, hol annyi ezer hívó szo-

; pes összejövetelen áruitassanak kath. népiratkák 
Négy éves misszióegyesületiink buzgó tag- ! (osszanak szét röpiratokat.) 

juit lelkesítse továbbra is a szent missziók rend-

A közgyűlésen Ö n ml lóságán kivül jelen vol­
tak : Zom óra Dániel kanonok- plébános, a misz-

Legyen az esperes kerületekben a köl-sziúegycsület elnöke, Szabó György alesperes-!
plébános, a m. e. alclnöke, Vezér László dr. klvu 1 fontossáSa- Tettünk u^'an rövid idő alatt | csönös megbeszélésre egy-egv papi kaszinó.

is valamit, de korántsem annyit, hogy most az- ;j. Állítassák fel az egvházvédő egylet (ősz-tanulmányi felügyelő, a m. c. pénztárnoka és 
jegvzöje, Imets F. .Iáké apát-kanonok, Kovács I zal telj°sen megelégedhetnénk, mert még 153 szekötettésben állhatna a l'ázmány-egyesület vé-
l.aj'os kanonok, Gldofalvy Gergely prépost-,,le- »"Tacgyház nem részesült a szent missziók ál- j dóirodájával.) 
báívs. Karácson Múlton apát-plebános, A védik dllSllban' 4. Kepe megváltás a nagyméltóságú püspöki 

Lelkesítsen továbbá minket az a rendkívüli kar segítségével, mert ez a lelkészkedö papság-Lukács. Balázs Ferenc, Balázs András, Csiky
János főesperes-plébánosok, Balázs Endre dr. k'luntet^ ls> mélyben egyesületünket Püspök „ak legégetőbb sebe s mely a pap és hívei kö­

lnink 0 nmltsgánalc c szent ügy iránt minden- i zött fennálló békének a leggyakoribb felbontója.
Tamás Dávid alesperes-plébánosok. Butyka Sán- km tanusilott atVa» ÍbsaSa és gondos figyelme Püspök Úr Ö nmltsga elismerőleg nyilalko- 
dor szentszék! tanácsos, plébános, Bálint Gcr- Szentséges Atyánk, X-ik Pius pápa része-: zjk az indítványról, mert sok fontos eszme van
gely, Buday János, Gál Miklós, llusek Gyula, sben' kegyeskedett ez év január hu 12-én. : felvetve benne. A papi lelkigyakorlatot sajnos,
László János, Lőrincz Ferenc, Magdó Mihály. Szentséges Atyánk ugyanis, nemcsak após- nem ]e,ie; akkor tartani, mert a papság épen 
lláthc József, Meise! József Müller János, Oláh :t0,i aldasát küldötte egyesületünkre, hanem az- akkor van az évvégi vizsgákkal elfoglalva. A 
Antal, Orbán Ferenc, Orbán János, Pál Kál- za* a kbálkággal is kegyeskedett kitüntetni, legközelebbi esperes-kerületi gyűléseken az ér­
mán. Panajoth Ferenc, Pap Tamás, Sántha Já- : bogy az ”ei"üélyegyházmegyci papok misszióegye- dckelt szomszéd vármegyékben megbeszélés tár- 
nos. Sólyom Géza, Szenkovits Albert, Tódor Jó-isületanek tag*!,i mindazon b"e.-ukat engedé- gvavá lehelik : az eredménvt jegyzőkönyvileg 
zsef. Tözsér László, plébánosok. Rass Károly iyezhcl,k’ mellyel a lázárislak mÍ8Szi''k alkal,,1'v 
fögiinn. tanár, Hobotli Árpád József. Pál Dénes. val .a m'SSZIÓkeresztét, emléktárgyakat megái-

da ni szokták. Szentséges Atyánknak e magas

papnev. rektor. Baráczy Albert. Miklós Albert,

terjesszék fel.
8. Kínok határozatilag jelenti ki, hogy a 

misszióegyesület felszólítja az illető esp. kerü­
leteket a kölcsönös megbeszélésre. Lgvben fél­

pénzes László káplánok. Kun László szerpap, 
Fr. Sándor Vitalis szt. Ferenc r. alszerpap, Fr. 
Tréfán Timotheus szt. Ferenc r. szerpap.

kitüntetéséért, apostoli kegyéért, akkor mondunk 
méltó köszönetét, ha imádkozunk áldásos életéért, i kéri az előadót, hogy a további eljárás köny-

1. Elnök testvéri szeretettel üdvözli a misz- Egyúttal elnök kegyes Főpásztor l.runknak ¡ nyebbé tételére, indítványát írásban adja be a 
szi..egyesület tagjait, kik a hitélet, buzgóság. a at>'ai jóságáért, figyelméért az egyesület legmé- m. e. elnökségének, 
katholikus szellem ébresztésére, növekedésére. háláját tolmácsolja, fuvábbá őszinte kö-,
‘ily áldásos befolyást gyakorló missziúegyesület szönetét fejezi ki a Itdö Lázárista és Jézustár-1 szióegvesület Pénzes László helybeli káplánt 
ügyeinek kölcsönös megbeszélésére ily szép ; sas^gL nernkülömben a szent ferencrendi atyák- jegyzőnek választja

jnak azon jóságukért, hogy a missziók megtar- 
Nem haszonnélküli — úgymond -— az a ! fásában nemcsak segítettek az egyesületnek, ha- 

munka. mellyel a lelkipásztorkodás terén mii- nem példaképül is szolgáltak a későbbi missziók 
ködő testvéreket a misszióegyesület tagjai szent tartására. A gyűlést az ír Jézus nevében ineg-

4. Elnök felhívására és ajánlatára, a inisz-

ineg.
számban jelentek meg. Elnök a rövid múltú, de mégis szép 

eredményt mutató egyesület jelentését olvassa 
fel, mely szerint összesen 80 misszió tartatott 
7ti hitközségben, melyből a Lázárista atyák tar-

missziók tartásával segítik.
Nem kis fontosságú ügy napjainkban a

nyitja. toltak 40 hitközségben 40 missziót, a Jézustár-
2. A múlt gyűlés jegyzőkönyvének felolva- sasag¡ a(Vak j8 hitközségben 22 missziót, a 

--zióegyesiilclck szervezése. Igazolja fontos-: sása illán Máthé József bácsi plébános a felfor- » t.-lr¡!„|at¡ ¡agok 18 hitközségben IS missziót. Eb-

Szántó István (P. Stephanus Arator), a : lián csak egvet ismerünk. Forró Gvürgvüt. ko- ! bö1 a 18 misszióbú] 10-et vegyesen a szentferenc-
rendi atyákkal tartottak, 8-at pedig külön. EzekenJ-zus társasága egyik kitűnő erdélyi tagja ugyan- j rának egyik legkiválóbb szónokát, 

mint Káldi Oktató Intése 7. lapján említi. kivül még egy buzgó tag a Lázárista atyákkal 
4 misszióban vett részt.Bizonyára nem a bírálókon múlt, hogy

-sok esztendeig nagy munkával faradon a' Bib- fordítás nem jelenhetett meg 1626. elölt. Inkább 
'‘•inak Magyar nyelvre-való fordításában.* Azon- hihető, hogv a szükséges költségek hiánya gá-

Kadi. midőn fordítását megkezdette, mit‘tolta meg a biblia harneros megjelenését, alakülógyüley is beleszámítva tar.ott 3 közgyü- 
sem tudott Szántónak ugyanilyen irányú műkő- Végre azonban a költségeket is összeszerezte k‘st : eg-‘et Csiksomlyón 1901. jul. 19-en. ket- 
déséröl. Nem lehetetlen azonban, sőt inkább na- Káldi. t(lt 1902. aug. 29. és 1903. au». 23. Gyulafe-

A misszióegyesület megalakulása óta, az

hérvárt. azonkívül két választmányi gyűlést, egyi­
ket Kolozsvárt 1901. okt. 24., másikat Gyulafe­
hérvárt 1905. aug. 28-án.

, von valószínű, hogy midőn a száműzetésben i Említettük volt, hogy Bethlen Gábor is szép 
,!u Szántú “Hí-ben Olmützben elhunyt, Írásai, |összeggd tamogatta Káldit bibliája kiadásában. 
- "/-tük az ószövetségi könyvek s az újszövet- j^e osztozkodott vele a kiadás értelmében a i 
ség.ek egy részének magyar fordítása is a szin-1 pozsonyi Králvi kamara is, amely, mint a gal- ! 
óm n szamkivetés keserű kenyérén rágódó Káldi jgód harmincadhoz intézett, 1625. évi november elnok kerl a tagokat szíveskedjenek a ki- 
;vórgy kezére jutottak, aki aztán a saját müve I hú 13.an kelt utalvünylevele bizonyítja. 100 ma- ; kii,dést elvállalni, mert sokszor zavarólag 
dolgozásában felhasználta és értékesítette azo-i forinlot adott Káldi fordításának kinvomatá-1 hat az idö betartására a visszautasítás, s

Sára.») Természetes, hogy az áldozatkészségben !kälöriben is egy és ugyanazon tagokat nem 
nem maradhatott bátra Pázmánv Péter sem,!lehet mindig küldeni' A plebán°sok- k,knél a 
aki minden jövedelmét úgyszólván a katholikus :missziuk vannak’ a missziók alkalmával tar­
egyház felvirágoztatását célzó vállalatok és in- !tott beszédek targyát feUuntcl° jelcntes egylket 
tézetek alapítására és segélyezésére fordította.:1^ a plebaniai levéltárba, a másikat szives-
Kaldi mondja róla: „A" Bibliának, a’mellyel én | kedjenek a kolozsvárl hatiirozat értelmeben az 

Régi Deák bötűböl Magyarrá fordítottam, ki- ! elnökségnek beküldeni, hogy misszió megismét- 
nyomtatását nem chak keze-írásával meg-engedie |lbse älkalniaval tájékozást adhasson a kikul- 
és javallottá, hanem, hogy hamarébb végbe j 
menne, az igaz Hitnek oltalmára és gyarapodá­
sára, bőv költséggel is segítette.82)

Az éljenzéssel fogadott beszámoló után

:';d; már annyival is inkább, mert Szántó nem 
upán a Vulgata alapján dolgozott, mint Káldi, 

■ nem az eredeti héber és görög szöveget is 
-ználta, meg a régi szent atyák magyaráza­

sd is.
Azonban az sem lehetetlen, hogy nem maga 

údi, hanem a kirendelt bírálók dolgozták át 
ndi fordítását a Szántó-féle szöveg alapján, 
ildi maga mondja fordításáról Oktató Intésé- dendö tagoknak.

G. Többszöri hozzászólás után, határozat­
képpen kimondatott, hogy a koronagyülések al­
kalmával az illető esperesek igyekezzenek oda­
hatni, hogy kerületeikből minél többen jelent­
kezzenek a fontos munkát teljesítő misszióegye­
sület tagjaiul.

7. A misszióegyesület keretébe vágó indít-

„nem-is alitottam, hogy valaha kinyomtat­
tam : mindazáltal az előttem-járóknak hagyá­

sból, és azoknak, a’ kikhez illett, engedelmé- 
•“1. egy-néhány tüdős embernek kezébe adtam, 

hogy által-olvasván, ha mi fogyatkozást találná­
lak benne, helyére hoznák“.

Ezek közül a tudós emberek közül azon-

1 Tud. Tár. 1838. Ért. III. 307. 1.
—2 A vasárnapi beszédekhez irt ajánló levél, VI.

(Vége köv.)
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sehen Posen) : Az egyház és alkoholellenes moz­
galom (Stellung der Kirche und Al kohol bewe­
ge ng.)

ványokat tettek : Karácsony Márton, Szabó György, ginm. tanárok, Forster János, Sólyom Géza ge-
lencei plébános és Petri József segédkeztek. 

Végezetül elnök hálás köszönetét fejezi ki Mise előtt a plébánián gyülekeztek a jó isme­
ismételten Püspök Urunk Ö nmltsgának a gyű lé- ! rősök, barátok és rokonok s egyházi zászlók 
sen való részvételéért s kéri. kegyeskedjék fö- : alatt kísérte az új áld ózó papot a díszes menet a 
pásztori áldását adni a jelenlevőkre. Ezután a ! templomba. Evangélium után Petri József len­
szép számban egybegyűltek Püspök Úr és az dületes beszédben szólott az ifjú levitához, fel­
egyesület buzgó elnökének éltetésével távoztak, fejtvén előtte a kath. pap magasztos hivatását, 

A szent ügy iránti érdeklődésüknek bizony- rámutatott a nehéz kötelmekre, melyek reá künn 
ságáiil többen tagsági dijukat befizették, új tago- az életben egyházi, társadalmi téren várakoz- 
kul jelentkeztek pedig: Imets F Jákó, G idő- nak. Midőn beszédében az özvegyen maradt 
falvy Gergely, Tamás Dávid. Miklós Albert. Hu- édes anya érdemeit érintette, hogy önfeláldozó

fáradsággal követett el mindent egyetlen fiának 
jámborságban, vallásosságban való fölnevelésére 

i s most mégis le kell mondania róla, mert fia

Meisel József.

2. Dürr Bernât (Krumbach-Voralberg) : 
Alkoholellenes mozgalom a papnöveldékben (Die 
Nothwendigkeit des Abstinenzbewegung in Pries- 
terseminarien).

3. Lenard Lipót (Feldes-Krajna). Az al­
koholellenes mozgalom gyakorlati oldala. (Die 
praktische Seite der Alkoholbewegung.)

4. Szentiványi Károly (Budapest). A 
lelkipásztor fegyverei az alkohol ellen.

5. Koslik Ottó (Wien). A keresztszövetség 
é£ abstinens papok szövetsége.

(i. Dr. Giess wein Sándor (Budapest). Az 
egyházi szervezkedés körvonalai.

XB. Ha a tárgyak kívánják, elnök az ülés

sek Gyula, Hoboth Árpád József.

HÍREK. immáron nem az övé többé — bizon szem nem 
maradt szárazon. — A beszéd, illetőleg a mise |

i) Exelleiltiája. kegyelmes fö- uUm a templomot zsúfolásig megtöltött közön-1 ¿th íi e^s'k a t h o 1 i k u s es-
pásztor urunk köriratban közölte papsá-iseg mmden egyes tagja vágyódással s,etett az:( mbcr l3.án esle fél 8 órakor a

, oltár ele, hogy az uj «uses áldását fogadhassa. j a Kör diszterméber, (IV.,Mo]narll. n.)

Előadások : 1. K a p i t z a János (Tischan.) 
Die Alkoholbewegung.

2. G e ö e z c Sarolta (Budapest.) Alkohol és 
a családi élet.

gavai s a tanintézetekkel, hogy v. b. t. 
tanácsossá neveztetett ki s egyúttal min­
den üdvözlés mellőzését rendelvén el, pap-

Mise után a meghívott vendégek — mint­
egy ötvenen — özv. Kun Andrásáénak, az ifjú
pap édes anyjának dúsan terített asztala mellé 

jait és híveit arra kérte : imádkozzanak ültek örömlakomára, mely kedélyes hangulat- 
érte. nehogy rangban emelkedvén, kiessék ban. több szép toászttal fűszerezve az esteli 
Isten kegyelméből s hogy megtarthassa a órákig tartott. Maga az ünnepelt megható sza-
jó emberek becsülését. Talán nem téve- ví,kkaI* a hala> a szeretet hensőségével emelte

poharát Erdély nagy főpásztorára, az ö legke-

3. Dr. Csillag Gyula (Budapest.) Albohol 
és nevelés.

4. Dr. Vragassy Vilmos (Prasitz.) Zur 
Alkohol frage.dünk. ha kifejezzük azt a hitünket, hogy 

talán épen a Gondviselés rendelése volt.
gyelmesebb Atyjára. 5. Orel Antal (Wien.) Intelligenz und 

Mi a magunk részéről kívánjuk, hogy az ¡ Alkoholismus 
hog\ csak most készülhetett el az a való- : életbe kilépő ifjú pap a hozzáfűzött reménye- Az estély jellegének megfelelő étkezés, il- 
ban fejedelmi bőkezűségre valló fényes új két valóra váltsa s igy egyházmegyénknek máj- ¡ letöleg szórakozás, zene, ének, szavalat és fel­
fehér ornátus. amely az Immaculata jubile- dan egyik legkiválóbb, legderekasabb munkása ¡ szólalások.

lehessen. I III. Alkoholellenes kath ölik usunía alkalmára volt ugyan szánva, de a rae-
¡ népgyülés. Szeptember 14-én este fél 8 óra- 

— A kézdivásárhelyi főgimnázium új kor a városligeti Iparcsarnokban.
Elnök : dr. Z linszky János o. k. szöv.

Ad multos annos!Ivet a fehérvári székesegyház mindenha 
mint fópásztora kitüntetésének drága em­
lékét is kegyelettel fog megőrizni.

épülete. A kézdivásárhelyi r. kath. főgimnázium 
új épületének építését az erdélyi róni. kath. stá- : alelnöke.

— Veni Sande. Az érd. r. k. státusnak tus igazgató tanácsa az aug. 31-én tartott ver- 
majdnem mindenik gimnáziuma Kisasszony nap- senytárgyaláson Yusipszky testvérek, brassói i 0 estfalia). Alkohol und Kraft.

1 2. Haller István (Budapest). Alkohol és

Előadók : 1. Dr. Sch müder ich B.

ján a Boldogságom Szűz e magasztos ünnepén építési vállalkozóknak adta ki 240,000 korona 
szokta az iskolai évet ünnepélyesen, a Szentlé- 73 fillér vállalati összegért. Az építéshez azon- 
lek segítségül hívásával megnyitani. Gyulafehér- nal hozzá kell fogni s a jövő évi aug. 20-ikáig 
várt az ünnepi szent misét Püspök urunk ő ex- teljesen befejezve aznap átadni kötelesek a 
celem iája tartotta fényes segédlettel. Ugyancsak vállalkozók, akik már a munkálatok megkezdése 
a kegyelmes ür tartotta az ünnepi szónoklatot végett Kézdivásárhelyre is érkeztek. Az új épü- 
:s. melyben a hívőket, de főleg a tanuló ifjusá- let tudvalevőleg a minorita konvent telkére a

kenyér.
3. Orel Antal (Wien). Alkohol und Social-

frage.
4. Szentiványi Károly (Budapest). Al­

kohol és haladás.
NB. Az estélyre és népgyülésre ingyenes 

jegyekkel lehet belépni, melyeket a K. Körök, 
k. legényegylet, k. munkás-egyletek titkárságá­
nál vagy magánál az orsz. szövetségénél (VIII..

got a Szűz Anya iránti tiszteletre buzdította, finevelövel szembe fog fölépülni.
Majd be> >.‘de végén k«*rte az ifjúságot, hogy az 
öt ért magas kitüntetés alkalmából mondjon le Ivó hó 3-án d. u. 3 órakor a szociáldemokraták 
minden kubö tisztelgésről, hanem inkább imád- népgyülést hirdettek Nagyenyeden az általános 
kozzék a/ o leikéért, hogy magas méltósága | s titkos választói jog követelése mellett, de a 
mellett se feledkezzék

— Szocialista kmiarc Nagyenyeden. Fo-

Szentkirályi-u. 28.) lehet beszerezni.
Az ülőhelyek egy koronával az ülések szín­

helyén válthatók meg. A megnevezett előadások 
egy-egy negyedóránál tovább nem tartanak. A 
felszólalók, ha az elnök által felhivatnak, az 
adoLt időhöz szigorúan alkalmazkodnak.

meg egye pillanatra se népgyülés óriási kudarccal végződött. A népgyü­
lés Zsombory Sándor városi főkapitány fel ügye - 

Az ünnepi istentisztelet után, az ifjúság a lete mellett pontban 3 órakor kezdődött. Ahogy 
gimnáziumba vonult, hol Pál Antal igazgató fellepett az első szónok Klein, rögtön nagy pa- 
megnyitó beszéde után, meghallgatta az iskolai radicsom zápor vette körül, ki szóhoz sem jutva 
szabályzatokat. Az iskolai évnek ilyetén hivata­
los megnyitása után a tanártestület igazgatójá­
nál tisztelgett, kit Zlamál Á. melegen üdvözölt 
a tanártestület nevében. Isten áldása legyen ez 
új iskolai éven !

magasztos feladatáról.

A tanítóság a kath. sajlkénytelen volt elvtársaival együtt távozni. Mire 
a pódiumot feldöntötték, piszkos röpirataikat 
pedig nyilvánosan a piacon elégették. Még ez 
sem volt elég az erősen hazafias és független­
ségi érzelmű polgároknak, kik nem törődve a 
csendőrökkel és rendőrökkel, körülvették a hir-

A tanító hivatása és feladata az iskolában 
nem merül ki. Ö nemcsak az iskolában vezeti 
és tanítja a kisdedeket, hanem foglalkozik az 

.ismétlők oktatásával és a felnőttek irányításával 
*is. Ü valóságos missziót végez a község­
ben, felvilágosítván, oktatván, irányítván és buz­
dítván a híveket mindazon feladatoknál, melyek 
a nép művelésére, annak erkölcsi és anyagi 
jóllétének védelmére és elősegítésére irányulnak. 
Az ilyen tanítót méltón, a szó teljes értelmében 
nevezhetjük néptanítónak.

Valamint a kér. igazság abban áll, hogy 
kerüljük a rosszat és cselekedjünk jót : úgy a 
a néptanító feladata is a néppel szemben e két 
irányban érvényesül : óvni azt a visszaélésektől 
és segíteni a jóban. Óvni a népámítók, a rossz 
példák, a lukszus nemei, a henyélés, az alkoho- 
lizmus, főleg pedig a keresztényellenes, állibe-

• Előadatott az érd. r. k. tanítóegyesületek szövet­
ségének Csiksomlyón julius 11-én tartott közgyűlésén.

— Jubileum. Egy szép és magasztos ün­
nepségnek voltak tanúi a marosportusi róm. kath. 
hívek. Polvo hó íl-én tartotta e községnek ér­
demekben megőszült s mindenki által becsült sonló gyűlések hirdetésétől és megtartásától, 
lelkésze Ö0 éves áldozópapi jubeliumát. Csendesen ! 
visszavonultan élt

hedt vezéreket és jól elpáholták őket — inté­
sül, — hogy a jövőben elmenjen kedvük ha-

— Az alkoholellenes kongresszus. A szep- 
e nemes pap. Adja az ég, tember folyamán Budapesten tartandó nemzet- 

Ura, hogy áldásos munkája gyümölcsét soká közi alkoholellenes kongresszus rendezésében 
élvezhesse.

— Primicia. Kun László, a gyulafehér­
vári főgimnáziumnak volt derék növendéke, aki 

theologiát a bécsi Pázraaneumban végezte, s 
kit fiatal kora miatt csak pápai engedéllyel 
telhetett fel püspök urunk őnméltósága, f. hó 3-án 
tartotta első szent miséjét Marosujvárt. Ma- 
nuduktora Magdó Mihály helybeli plébános volt. püspök.
A szent misénél Zlamál Ágost, Csiky Miklós fő­

részt vesz a Katholikus Egyesületek Országos 
Szövetsége is. A tartandó katholikus ülések elő- 
rajzát most bocsátja közre a szövetség.

I. Szervezeti ülés. Szeptember 13-án 
délután 4 órakor a Szent-István-Társulat dísz­
termében.

a
szen-

Elnök : Dr. Fischer Col brie Ágost fsz.

Előadók : 1. Nieszlovszky prépost (Ple-
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ralis és elzsidósodott sajtótermékek ellen; ellen- hogy annál kevésbé teheti azt a nép fia, kitjkölcsi és nemzeti kötelesség. Nagy- 
ben felvilágosítani és támogatni öt saját érdé- sorsa valamely métekes tartalmú lappal, vagy ¡ gyűléseken, legközelebb a sz. István-Társulat 
keink szolgálatában, a tisztes munkásságban : i nyomtatvánnyal boldogít. | nagy ülésén Veszprém püspöke apostoli buzga-
az okszerű gazdálkodás külömböző ágaiban, a : Nem volna ugyanis baj, ha a nép kezébe j lommal hangoztatta a katli. sajtó iránt tartozó
házi ipar szorgalmas művelésében, a kér. egye-j juttatott ezen sajtó-termékeket a k e r e s z t é n y j kötelességeket : Legfőbb ideje — írja, — hogy 
sületek és szövetkezetek ügye előmozdításában, vil ág-néz let és igazi magyar nemzeti! a szép szavak tetté váljanak, sakath. 
különösen pedig a kath. sajtó és kát h. ¡ szeli e m sugallaná! De miután a magyar ¡sajtó terjesztésében a kath. faktorok — s ezek 
népies irodalom pártolásában. Alap- sajtó nagy része egy új pogány nézletnek, az között legelső sorban a kath. néptanítóság min- 
szabályaink 2. §-a d) pontja értelmében is, mely anyagelvüségnek és önérdeknek szegődött a ! den lehetőt elkövessenek, hogy útat nyissanak 
szerint „Szövetségünk egyik célja a kath. iro- szolgálatába: tehát csak megbízható, hiterköl-1előtte az olvasókörökbe, a családokhoz, a szi­
dalom támogatása“, a kath. sajtó es kath. népies esős irányú kath. lapokat és olvasmányokat le- vekhez. Csak igy diadalmaskodhatik a megismert, 
irodalom pártolására szándékozom Önök becses i hét és kell pártolnunk ; ilyeneket lehet és sza- ¡

bad a népnek kezébe juttatnunk. Őrködnünk ¡
i a világot nemesítő, a megmentő kath. igazság.“ 

„Pártoljuk a kér. sajtót! — monda dr.figyelmét jelenleg felhívni.
¡kell, hogy tiszta és nem műbőr töltessék a po-; Hornig Károly báró, Veszprém tudós püspöke 

A sajtó nagy hatalom, melynek hatását ma I hamukba és egészséges eledel tétessék — p é n-1 a sz. István-Társulat legutóbbi naggyülésén. — 
már a nép fia és leánya is — miután olvasni í z ün kért — asztalunkra"! tiizon úgy kell tennünk, — kommentálja a fel- 

Egészen alaptalan az a szokásos kifogás,, hivó szót egyik-másik kath. orgánum, — hogy
van család, melyben az imakönyvön és naptáron hogy az ellenfél elveit és fegyvereit is ismerni a magy. kath. sajtót megvédelmezzük a zsidó
kívül egyéb sajtóterméket is ne olvasnának, kelívén, annak sajtótermékeit is olvasnunk kell. | liberális korrupció és keresztény-ellenes anyag­
kivált szerencsétlen magyar hazánkban, a szabad j

megtanították — ellenállhatatlanul érzi. Ma alig j

Ez egészen fölösleges; mert amit e tekin- elvű irányú közromlás veszélyétől, mely úgy 
sajtó korlátlan szabadsága mellett, csak amúgy tétben tudnunk célszerűnek látszik, azt meg- a politika, mint az egész társadalmi élet terét 
özönlik és árad a nyomtatványok temérdek találják kath. lapjainkban is, megtaláljuk ¡elárasztván: a kér. sajtó támogatásával és ter-
árama, sokkal több kárára, mint hasznára pedig úgy, hogy az ne ártson, sterilizálva és a ¡ jesztésével emelhetnénk ellene védő gátakat.“

A kath. sajtó elsőrangú tényező a keresz- 
„Fáj nekem — mondja szeretet Főpászto- ! tény sociális kérdés megoldásában. „Segítsük, 

több kavicsos áradmánnyal öntik el a termő írunk gr. Majiáth (¿. K. úr ö nméllósága 1903. : támogassuk minden erőnkkel — mondá a na- 
talajt, mint a mennyi hasznos üledékkel termé- dec. 22-én kiadott körlevelében, melyben a kath. i pókban a veszprémi kér. sociális kurzuson dr.

sajtó támogatását és termékeit ajánlja, — hogy 1 Mihályi! Ákos, a tudós cistercita, —támogassuk
A magyar sajtó, melynek termékeivel az akárhányszor, kath. családoknál, sőt még papi minden erőnkből mindazon intézményeket, me-

olvasó közönség oly mohón táplálkozik, ma i házakban is az Anyaszentegyházzal szemben Ivek a nép erkölcsi fölemelését és gazdasági
nagyobb részben zsidó kézben van és szabad- ¡ ellenséges vagy teljesen közömbös szintelen la- ; megerősítését célozzák. Ilyen egyesületek és in-
kömüves befolyás alatt áll. Rombolása mérhet- pokat és folyóiratokat találtak.“ 
len mindazon intézmények és nézetek ellen, j 
melyek eddig célszerűeknek és igazaknak, tisz­
teletre méltóknak és hasznosaknak találtatlak.

a népnek. Hasonló jelenség ez a patakok és folyók ; szükséges kommentátorral kisérve. 
kiöntéseihez, melyek több partot szaggatnak és

:

kenvítik azt.

j tézmények a népkörök, az ifjúsági és jótékony- 
Az egyház- és kereszténységellenes sajtó ¡ sági egyletek ; ilyen a kath. sajtó pártolása, 

rombolásainak szemlátomása bizta az üdvözült ¡ (Uj Lap, Igaz Szó, Néppárt.) A Szent-István- 
bölcs XIII. Leó pápát azon útasításra, hogy 1 Társulat, melybe iratkozzunk be pártoló tagok- 
„a gonosz sajtó szétáradó termékeivel az igaz- ¡ nak.“Szegény hazánkban a felvilágosodás és modern 

haladás csábos és íényelgő cége és zászlaja 
alatt a féktelen sajtó igen sokat tett, a mi a 
kath. egyháznak, államalkotó és fenntartó szt. 
vallásunknak, a magyar ember ős jellemének, a 
magyar közéletnek, a magyar közgazdaságnak, 
a magyarság anyagi jóllétének és gyarapodá­
sának, a régi magyar társadalmi erkölcsöknek 
és igy a haza közérdekeinek, biztosítékainak és 
jövendőjének is kiszámíthatlan károkat okozott 
cs ma is okoz.

ság sajtójának nyomtatványait kell szembeállí­
tani ■= (Scriptis scripta opponenda santo.)

Ennek módját jelenleg uralkodó szentsé- i csekély felszólalásomnak nyomatékot és kellő 
ges atyánk X. Pius pápa a keresztény tekintélyt kölcsönözzek, még csak gondos és 
a k c i ó tárgyában 1904. márc. 15. kiadott „Mo- ¡ kegyes föpásztorunk figyelmeztetésére, ajánla- 
tupropriojá“-ban többek közt úgy Írja elő, hogy j taira és útasításaira akarom a t. közgyűlés íi- 
„a kath. irók mindazokban, a mik a vallásnak és gyeimét felhívni, 
egyháznak a polgári társadalom javára célzó ¡ 
működését illetik, teljes meggyőződéssel és el- pök, kegyes főpásztorunk 1902. december 28-ról 
határozással alá vannak rendelve, — va- kelt körlevelében az „Uj Lap“ címűkatholikus

A kath. sajtó támogatása és terjesztése 
iránt való kötelességünkre vonatkozólag, hogy

Gr. Majiáth Gusztáv Károly erdélyi püs-

Hhiziologiai és lélektani tény, hogy a táp- la mint a hívek is összesen és e g y e n- j szellemű napilapot pártolás és tömeges 
íálék nemcsak a vérbe szűrődik fel, melegénél ¡kint a püspököknek és római pápá- terjesztéscéljából legmelegebben ajánlja, 
fogva szabályozólag vagy znódosítólag hat a inak. — Eszerint a kath. irók mindazon iva- Gondos és szeretett Föpásztorunk a követ­
vérmérsékletre, atemperamentumra ; hanem a vér- ; taikat, melyek a hit és erkölcs tanára vonat- kezükben is felemelte szavát a kath. sajtó tá­
rná r s é k 1 e t által befolyást gyakorol; koznak, kötelesek a püspök bírálatának alávetni ; mogatása ügyében, 
a szeli e m i él e tre isu. m. :agondolkozásra, I sőt ennek jóváhagyása nélkül oly könyveket 
az érzéki és kedélvi életre, az akarati elhatáro- ¡ sem adhatnak ki, melyek csupán művészetekről ! — írja 1903. dec. 22-én kiadott körlevelében, 
zásra és jellemre. Innen van csak külső jelen-i és természettudományokról tárgyalnak.“ I— hogy ezen életbevágó kötelesség
ségeiben is a különbség például egy jól táplált Már régebb belátták az ellenséges sajtó ré- : telj esi lésére úgy papjaimat, mint 
egyén és egy vegetáriánus, egv katona és egy ; széröl fenyegető veszélyt a kath. irók és papság ! h í v e i m e t ne figyelmeztessem.“ „Ha 
földrnivelö, egy mészáros és szabó, egy nvugodt ! s a Szent 1st ván-társulaton és nemes ¡ valaki teljesen képtelennek érezné magát 
és indulatos kedélyű, egy kötelességtudó és köny-¡ működésén kívül megalapították a dicső Fáz- hogy a szent célra áldozatot hozzon: tárja fel 
nyel mű ember, egv konzervatív és szabadelvű ¡ m á n y r ó 1 nevezett irodalmi egyesületet! előttem helyzetét." Azután ajánlja : a Magyar

is; de — csodálatosan sajnálatos dolog, hogy ! Államot, Alkotmányt, l'j Lapot, a Közművelődés, 
a kellő pártolás és illő számú olvasó közönség j Erdélyi Oltáregyesületi Lap heti folyóiratokat,

végül az Egyházi Közlönyt.

.Egyetlenegy alkalmat sem mulasztottam el

politikus, egy rendszeretö és felforgató polgár. 
— vagy még mit említsek? egy komoly hivatá­
sos néptanító és egy népámító temperamen­
tuma és karaktere között . .

iiozzájuk méltatlan arányban viszonylik.
Azonban kedvezőbb jelek is mutatkoznak. 1904. január S-án kiadott körlevelében Írja ; 

A „Magyar Állam“ egyik közelebbi (jun. 18.) 1 Az „üj Lap“, melyet már megindulása idejében 
számában olvasom, hogy az egri egyházme-! volt alkalmai* ajánlani, egy évet meghaladópá- 
gyei papságból mintegy 20-an, kik 20—30 évjlyafutása alatt várakozásunknak annyira megfe- 
óta munkálkodnak az Úr szöllöjében, dolgoznak lelt, feladatát oly derekasan oldotta meg, hogy 
a kath. irodalomban és a közélet egyéb ágaza- fennmaradása, sőt még szélesebb körben való 
taiban és a népnevelés érdekében, f. évi junius elterjedése m i n d e n jó a kar at ú em b e r n e k 
15-én Miskolcon tartott összejövetelük alkalma- óhajtása. Ezután ajánlja az Uj Lapot hirde- 
val elhatározták többek közt a kath. sajtó lések céljára is.

Erdélyi püspök urunk ő méltósága 1904. 
márc. 22. kelt körlevelében ajánlja a S z. I s t- 
vántársulati pártoló tagságot évi 2 
korona tagsági dij mellett, minek fejében a ta­
gok 4 drb. kiadványhoz juthatnak 40 ívnyi ter­
jedelemben. A Társulat célja — úgymond — 
ezen újítással az, hogy jó szellemű, hasz-

Az irodalom és sajtó-termékek is táplálé­
kok, a szellem megannyi táplálékai, melyek föl­
tétlenül befolyásolják még az önállóbb gondol­
kozást, a szilárdabb jellemeket is. Azért meg 
kell a lapokat, az olvasmányokat vá­
lasztani!

Ezen alapon magyarázható sokaknál azon 
jelenség és eloszthatlan elfogultság, hogy meg­
szokott kedvenc lapjukkal az u. n. leibzsurná- 
lokkal, mint verőkké átment szellemi táplálék­
kal, nem tudnak szakítani; sőt éppen ezek irá­
nyítják gondolkozásukat, beszéd- és cselekvés- 
módjukat.

anyagi és szellemi pártolását és 
terjesztését. („Vajha ez a szellem mint 
pünkösdi tűz áthatná mindazokat — teszi hozzá 
a Magyar Állam szerkesztősége, — akik a kath. 
ügyért tenni hivatottak.*)

„A Kath. sajtó támogatása — mint 
az idézett lap igazán mondja — ma már e r-

Ezen hatás alól műveltebb lelkek sem igen 
tudják magukat függetlenné tenni ; természetes,
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nos és szórakoztató olvasmányokhoz ezt a különös jelzőt a senatusnak közeli pénz-1 tön. Az igazságszolgáltatásnak, a népgyülések- 
juttassa a népet.“ Épen azért fölkéri a pap-1 verő hivatalától kapta. Déli irányban az istenek ; nek helye a Comitium volt, inig a Fórumon az 
ságot (én pedig itten a papság segéd társa it a t. ' atyjának, a villámszóró Jupiternek hatalmas ipar és kereskedés nyert nagyobb lendület'et. 
tanítóságot.) hogy a hívek körében minél több szentélye nézett a magasba. Romulus hatodik 1 Nem a véletlen hozta a mammertini börtönt a 
tagot gyűjteni iparkodjanak, hogy igy a jó sajtó utódja, az utolsó király. Tarquinius Superbus törvényház közelébe, hanem azon cél, hogy az 
az istentelen lapokkal és ponyva-irodalommal alatt készült és a köztársaság első évében Kr. elitéltekre a meghatározott büntetést minél előbb 
szemben felvehesse a versenyt és ellensúlyoz- e. 509. lett ünnepélyesen megnyitva.

Több éven át a tanácskozások alkalmával
alkalmazzák.

Livius feljegyzése után, a felső börtönt An- 
E jo ügyet a Fupásztor 1904. jun. 10-röl a városatyák is ezen a téren gyűltek össze, in- cus Marcus király építette, az alsó mély épü-

nen említik egyesek a tért „nóvum palatium- letrész. a nagy büntettek szigorú elrettentésére

hassa ezeknek romboló hatását.“

ismételten aj a ni j a.
Fzek után bátor vagyok tisztelettel inditvá- nak." Remek kivitelű szobrok, márványba vé- csak Servies Tullius alatt készült, ezért Tullai-

sett trofeumuk szép arányban vannak itt képvi- numnak nevezték.nvozni:
Lenn a föld alatt tizenkét láb mélyen fek-Mondja ki a tekintetes szövetségi közgyü- selve. A dioskurok szobra Castor és Pollux, az

elválhatlan két jó testvér alakjával, már az első j szik, minden oldalról vastag falak határolják, 
l. A kath. sajtó támogatása és ter- körültekintésnél felköltik érdeklődésünket. Cas- amelyek felül bolthajtásban végződnek. A fegy- 

jesztese ügyében akcióba lép és tag- tor. az ügyes lóidomító, Pollux, a hires ököl- ház ezen osztályának csak fenn volt nyílása, itt
vívó. Jupiter és Léda istenektől származtak. A dobták le az elitélteket. Nemcsak köznapi go- 
római nép nagy tisztelettel vette őket körül, fe- nosztevöket látott a tátongó börtön sötét és 

-. Kimondja, hogy személyenkint pártoló hér bárányokat áldozott és templomokat épített szűk nyílása, hanem csillogó öltözetekben járó, 
tagjává lesz évi 2 kor. tagsági díj mellett hódoló érzelmük kifejezésére. Nevük még a csil- hatalmas egyének is megtették ezt az utat. Ju- 
a sz. I s t V á n-T ársulatnak. s ezen tagsá- lagászatban is előfordul. Midőn Castor a kettős ¡ gurtha legyőzött király szinte ezen a nyilason 
g"t az egyes tanító-egyesületekben társaiknál is csillagzat alatt Pollux oldalán meg lett sebe-1 lett letaszítva. Midőn a mammertin kövezetén 
érvénybe törekszik juttatni, oly módon, hogy sítve és meghalt, ettől kezdve az állatkor har- félholt un elterült ily gunykiálták tört ki ziháló 
ne csak a tanítók legyenek tagokká,-hanem köz- madik csillaga : az ikrek. Antik művészetre valló kebléből : Uh Hercules, miért oly hideg a te 
ségeik intelligensebb es módosabb családjait is j alakban tűnnek elő. amint két száguldó paripát ! fürdőd ?

lés. hogy :

jait erre erkölcsileg kötelezi.
Nevezetesen pedig :

A felső fegyház, hol az enyhébb büntetésretagokká törekedjenek megnyerni. könnyed kézmozdulattal hajtanak.
Nagy Konstantin és fiának szobra. Márk Ítélteket őrizték, a keresztény világra jclentöség-3. A tanító-szövetség tagjai lelkészeik se­

gítése és kikért közreműködése mellett véde- Aurél császár lovasszobra szintén művészi erő ; teljes. Isteni Üdvözítünk két apostolát, szt. Pé- 
kezni fognak az ellen, hogy az ellenséges, a és öntudatot sugároznak ki. Az utóbbi Michel- tért és szt. Pált hurcolták ide, mert bátran val- 
keresztény-ellcnes sajtó ne férkőzhess ék a angelo alkotása. Széles, párkányokkal díszített lották meg az L r evangéliumát és hirdették, 
jóhiszemű néphez, s amennyiben már ott talapzatát egy márványdarabból készítette a nagy hogy a názáreti Jézus, akit megfeszítettek, fel­

támadt, ül az Atya Isten jobbján.
Sok más fogollyal voltak itt elzárva. Fá-

volna : tovább ne pártoltassék: hanem a helyett mester, 
karolják föl a krajcáros „L* j Lapot", 
vagy — amint egyik-másik hívőnek — módjá- gyorsan feltaláljuk e szobormüvön is. A görög radhatlan munkásságukat a mennyei hit terjesz-

A római szobrászoknak sajátos felfogását

ban van — a Püspök áltál ajánlott egyik vésők munkáinak tanulmányozását árulja el lésében még a börtöni szenvedés sem szaki- 
nagyobb lapot és egyéb kath. müveket.

S ha más megbízható vállalkozó nem akad- megvalósítása közt feltűnő a különbség. A gö- Az egyik börtön őr jóvoltából felkereshették az 
na: elvállalják az „l'j Lap" tömeges küzvetíté- rög vésők az ideálok megérzékítésére törekedtek, | elitélteket és oly meggyőzően szólották Jézus-

költői gondolatokat vittek be munkáikba, míg a ról, szt. vallásának igazságairól, hogy negyven
4. Ahol népkönyvtárak vannak, — melyek rómaiak többnyire a köznapi életből merítették fogoly, köztük a két ör Processus és Martinia- 

ez indítvány életbeléptetése mellett nem is lesz- a tárgyat és a reális felfogás terjesztését tűz- nus, felvették a keresztsével. Szt. Péter része­
nek oly nelkülözhetlenek, — azoknak választó- ték ki célúi. Az egyszerű irány követése, várat- : sitette őket az első szentségben és mily csoda, 
kát a sz. István-Társulat könyvelárusitó intézete lan eredménnyel lepte meg a művészvilágot, a fegyház kövezetéből forrás tör elő. lehajol az 
által kiadott jegyzék szemelött tartása mellett Jeilemzőképességben elérték azt a piedesztált, apostolfejedelem és meghinti fejüket a gyön- 
ellenörzik, a munkák használhatósága vagy mel- aminőt az ideálisok nem tudtak felmutatni. Meg- győző vízzel.
lözése iránt a népnek alkalmi felvilágosítással jelenített szereplőik oly életteljesek és hűek, 
szolgálnak.

5. Az őszi hónapok folytán figyelmeztetik lük egykorú emberek, 
a népet, hogy várják be a Sz. 1st v á n-T á r- 
sulat által kiadni szokott naptárt és csak ily felüímulhatlan eréjét mutatja be. Nemcsak fölött pedig az ácsok védöszentjenek, szt. Jó- 
ezt vagy más tisztán kath. kiadású és tartalmú az arc vonásait, kifejezéseit, hanem még a test zsefnek a temploma épült, amelynek kivitelével 
naptárt vásároljanak be.

Ö. Védik a népet az irodalmi és művészeti úgy tárja a szemlélő elé, hogy az ábrázolt alak Giacomo della Portát bizták meg.
Szt. József templomának megtekintése után 

A Capitolium meredek déli lejtőjét hosszabb fáklyák világításával lementünk a mammertin- 
kölánc, a tarpeji szikla félkör a'akban övezi, nek harmadfélczer éves, nem ritkán ártatlan

ugyan a római szobrászat, de azért az eszme tolta meg, tanítottak ezen szomorú helyen is.

sét is.

Ma a volt mammertin börtönnek úgy felső, 
hogy ezek külsejét ép úgy ismerjük, mint a ve- mint alsó része az egyház tulajdonát képezi. A

bejárat szt. Péter kápolnává (Capella s. Petri 
Márk Aurél lovas képmása a jellemzésnek in carcere) van átalakítva, az egész fegyház

mozdulataiból visszatükröző lelki tulajdonokat is a római ácsmesterek 1539-ben a kiváló építőt,

kiadványoknak út azó mindenféle ügynökök lelki világába is bepillanthat, 
becsapásai ellen. — még ha azok _ Dicsértes- 
sék‘-kel köszönnének is be.

Imets F. Jákó. Elnevezése egy történelmi nőhöz, Tarpejához vérrel festett alsó helyiségeibe. Mily nagy vál- 
füződik. Romulus a szabinokkal való harcban tozást hozott létre az idő ? Mióta az egyház 
öt bízta meg a római fellegvár őrizetével. Tar- j szelíd Üdvözítőjének tanát hirdeti, ez az épület 
pejának igen megtetszett a szabin férfiak kar- nem a kegyetlen bosszú és a pogány düh sze- 
diszei, megígérte tehát nekik, hogy az egyik szélyeinek játszótere, hanem oly ház, amelyben 
kapút megnyitja, ha neki átadják, amit balkar- az elkövetett igazságtalanságok kiengesztelésére 
jakon viselnek. A hütelen nö a szabinok kar- áldozatot mutatnak be Istennek. Mióta az egy- 
pereceit és aranygyűrűit óhajtotta. Vágya rossz j ház vette gondozása alá, meglepő tisztaság, 

(8.) kimenetelű volt, mert a

CSARNOK.

A magyar kath. ifjúság zarándok­
lata Sómába.

szabin harcosok lelkiismeretes útbaigazítás kisérik az ott megje- 
pajzsukat is bal karjukon viselték és ezzel ¡ lenö zarándokot. Még anyagi áldozattal is igyek- 
a kincsszomjas Tarpeját agyonnyomták. A szik az ősrégi épületet a tudomány részére 
római nép lelkében szerencsétlen emléke a fenntartani, megközelíthetővé tenni. A történelmi 
hazaárulás tényéhez annyira áthasonult, hogy és régészeti kutatásoknak, hogy tért nyisson, 
a köztársaság idejében a róla elnevezett szik- nagy költséggel lépcsőlejáratot készített. Ezelőtt 
Iákról taszították le a hazaárulókat. az elhagyatottság, a fülledt levegő, a szenv ezen

helyiségeket irtózatossá tették, most a kiváló 
rend és példás gondozás mellett a jámbor za­
rándokok és a tudósok találkozóhelye.

Róma világhírű dicsőségének fénypontja, a 
szükebb értelemben vett Forum vetett fánk 
hivó tekintetet, programmunk is oda szólított. 
Az ókori Forum romanum 189 mtr. hosszú és

(Folytatás.;*

Maga a tér Róma hét dombjának egyikétől 
a Capitolinustól vette nevét. A néprege azt 
tartja, hogy ezen ter helyén építette Romulus i 
első lakását. A rajongó szeretet az első király 
iránt, nagy nevet akart kölcsönözni a kiválasz­
tott térnek, hogy sok évszázadon át hirdesse a 
régi idők drága emlékét. Nagyszerű épületeket 
emelt kimagasló pontjain, az északi oldalon a 
hadi vitézségei és ellenállást jelképező ókori 
vár. a hozzáépített Juno Moneta templom­
mal vált ki. A pogány istennő templo na

Elhagyva a Capitolinus negyedet, útunkat a 
Forum felé irányítottuk. A régi Róma lakói két 
részre osztották a Fórumot, az északnyugati 
Comitium és a sajátos értelemben vett délkeleti 
Fórumra. A Comitium képezte a kisebb, de az 
előkelőbb részt. Itt volt elhelyezve a hires tör­
vényház, a Curia Hostilia és a mammertini bör-* L¿ : a Közrn. 90. számát.



57—33 mtr. széles volt. A sok templom, palota­
maradványok. diadalemlék és a Colosseum em­
lékezetünkbe varázsolja az isteni Gondviselés 
létezését és hatalmát.

Kezdetben igénytelen helye volt ez Róma-
m

nak, hova a politikai élet hullámai nem hatot- 
tak el, de mi lesz később ? Oly szerepet ját- 
szik a történelemben, melyet még csak a déli !

■SS-VSA sammit háborúk után, a harmadik szá- 
zad végén Kr. e. kezd a Fórum szegénységé- 
bői kibontakozni. A népgyüléseket, a gladiator 
ünnepélyeket nem a Comitiumon. de itt tartják 
meg. Különösen Julius Caesar nagy erélylyel 
dolgozott a Forum emelésén. Egy üj törvény- 
ház a Curia Julia és a nevét viselő templom, 
a Basilica Julia építésével alapját vetette meg 
a fényes épületek sorának. Vtódai is kiváló gon- 
dot fordítottak e helyre, mely törekvés Kr. u. 
a negyedik századig kitartó igyekezettel foglal-

<Zz,.<T
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A bérmálás szentségének szertartása
•» r-

czimü fűzet,oldalon elterülő Falatin közelit meg. X'%
'if*

Bérmálási lapok 
Bérmálandók anyakönyve .y
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7 ;1 ^p-oußkh-i rom. kath. köz- ¡
ponti elemi iskolánál újonnan szervezett j M M $0 :
tanítói állásra pályázatot hirdetek.

Javadalma: 1. Államsegélyből 400 ko­
rona. "2. A községi pénztárból 200 kor.
3. A templom pénztárából 100 kor. 4.
Hat (6) öl fa, (4 öl bükk, 2öl fenvü), en­
nek értéke 100 kor. 5. A törvény által 
előirt kertilletmény. 6. Természetbeni la­
kás, 2 csinos szoba, konyha és pedig az 
iskola épületben.

Kötelessége : Az iskolaszék által előirt 
osztálynak vagy osztályoknak vezetése.

Pályázati batáridő 1905. szeptember ÍLj,“
15. A pályázati kérvények oklevéllel el- 4-j¿. 
látva az alant irt iskolaszék! elnökséghez w«,'• 
nyújtandók be. :

¡8
-------------------------------------------------------------- : ec*
a. $ é $ $ $ * * $ & & & & & & & $ tg 7

ko/tatta a római császárokat.
(Folyt küv.)

T. K.
víz

novatos ivek kaphatókA szerkesztő üzenete.
Valakit várnak . . . Írójának. Szombati postával ^ 

kaptuk, véleményt csak jövőre mondhatunk. ¿^'2,
Szolgálati pragmatikát a kántoroknak ügyében 

több helyről kaptunk hozzászólást. Összevetjük őket s 
aztán a szerint intézkedünk jövő számunkban. ~ Papp György könyvnyomdájában

ClPályázat. Gyulafehérvárt.is#

Sí
rsC.

p
M

PP Árverési hirdetmény. 7#

p

tP
p

¡I1iI
m
¿«aff

II
14

Az Erdélyi Püspöki Uradalom tulajdonát képező alantirt rév 
és hidvámszedési jogok bérbeadása tárgyában 1905. évi októ­
ber hó 1-én d. e. 10 órakor az uradalmi jószágigazgatóság iroda- 
helyiségében (Gyulafehérvár, vár, Mikó-utcza 1. sz.) nyilvános árverés 
fog tartatni.

Árverés tárgyát képezendik : 1. A <1 romban Ilid. — 2. A 
csiigedi rév, — 3. A tatéi rév — vámszedési jogok 1906. évi 
január hó 1-től kezdve 190S. deczember 31-ig 3 egymásután követ­
kező évre.

Az árverés nyilvános, — azonban zárt Írásbeli ajánlatok is 
elfogadtatnak fenti határnapig, utóbbiak az árverés megkezdése elölt 
lelbontatnak és nyilvánosan közöltéinek.

Reilektánsok az összes jogok bérletére együtt vagy külön-külön 
is tehetnek ajánlatot.

Bánatpénzként a drombári hidra 800. a többi révjogokra 200— 
200 korona készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban leteendő.

Bérlő tartozik az első évre eső egész haszonbér! összeget 
óvadékképen letenni, illetve bánatpénzét e czélra megfelelően kiegé­
szíteni.

Gyergyóujfalun, 1905. aug. 15-én.
Várt eresz Antal,
lelkész, iskola sz. elnök.

(2—2.)

Nyavalyatörés! p
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban j 
szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kap-
ható a szabd. Hattyú gyógyszertár által Majna Frankfurt.
W'f ffff ^ WWW f'^ *>l

ß8a
Megbízható és szorgalmas A haszonbér negyedévi egyenlő részletekben előre fizetendő. 

Az uradalom fentartja magának az a jogot, hogy az ajánlat­
tevők körülményeit mérlegelve, az ajánlatok közül szabadon választ­
hasson.

ügynökök
olyan vidékről, a hol a se ölő 
megterem és szölőmiveléssel 
foglalkoznak és a hoi a -filoxera 
pusztításait már megkezdette vagy 
pedig a hol szőlöültetéssel foglalkoz­
nak: szép, állandó és biztos mellék- 
keresetre tehetnek szert, ha címüket 
közük Hegyi Lajossal Budapest, 

Király-utca 13. L

A kötendő haszonbér! szerződés részletes feltételei alólirt jószág- 
igazgatóságnál be tekinthetők. P<4fiifiiGyulafehérvárt, 1905. évi augusztus hó 30-án.

Az Erdélyi Püspöki Uradalom jószágigazgatósága.
{Ni
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BLASKOVITS BÁTORI MIHÁLYSürgöny: Blaskovits Sokszorosan kitüntetve.

Templom ■ , fest|sT/

äIT
iparművé- x . ■ vN

szettmtézet.S SmAJ ‘

Szabadka, VII. kerület, Erdő-sor 66. szám.
A főt. papságnak biboros herceg primas úr ő eminenciája r>7.898. szám allait es Tolna 
Festetieh Tasziló gróf úr ő nagy méltósága által ajánlva. Az oktatást ö nagvméltósága 
Császka Gv. kalocsai «rs.k úr nagylelkű áldozatkészségé folytán olaszországi mii festők 

és nuimárványozőktól nyertem 
Templomfestés stilszeriri!. gipsz-márvány (stuco), keresztek aranyozása állvány nélkül. Templommeszelés 
eső által le nem moshat . Oltárképek festése művészi kivitelben bámulatos olcsón. Szegé­
nyebb egyházaknak J'>" „ engedmény ! Elismerő nyilatkozatok rendelkezésre bocsájtatnak

100 125 160 ISO 220
70— 100— 12.").— 170.— 200.—

Első orszá­
gos mit fes­
tészeti és

magas cntm. ;>o 70 '.MlOlajba oltárkép korona 25— 40.—
Kíy vlvínagvxigii arckép, mert örök becse van és egyszersmind szobadísz, továbbá előnyös nász-, név- és születésnapi, vagy egyébb 
alkalmi es ünnepi ajándékul szolgál. — Ezeket az arcképeket bánnilven beküldött fénvkép után a legfinomabb kivitelben koszilem e

Nagysága 25X32 35X45 55X65 65 80 75 lift >0 ■ 125 100> 150
18 25 40 95 120 ISO

Poichromozott fa-szobrok.
aranvozott széllel

magas cnml. .41 70
korona 30. 40.-

160 170 180
Ï70.— 185 — 240-

21X190 120 140 150
300.50. 135.- 150.100.
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Egészére ingyen
zománczozott edényt nom kapnak . . _ _ 
sehol. tli‘ 6 ftiz< iláb-"t «■- 6 f * » z • ■ iáz¡,k<>t ®
kuiönféi.. nagyságba, i2 darabot i út. ® Hirdetések jutányos árban felvétetnek
< •> kr.-vrt vu szálliiii.iNik. Ingyen oso- 0 0

e lap kiadóhivatahban.
II ) Dr. SCHMIDT fo-torzs es tiszti-onros-ieie

— FÖLOLAJ —
gyógyít időszakos süketséget, falíájast, 
faites nagyotiiallast, meg idült esetek­
ben is. Eayedül kaohato üvegje 2 Irt a

Dr. ROTCSHNEK EMIL
gyógyszertárában. DEBRECZEN.I magolás ¡itánvcl* ! mellett.

A többi tárgyak feltűnő olcsó árban. 
— Árjegyzéket ingyen küldők. —

Kohn. gyáriraktáros. Budapest.
VI. kér.. Csengeri-utcza 5i.
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◄ ►

ANGSTER JÓZSEF és FIA t◄
<

►◄ pécsi, kalocsai, győri és kassai székesegyházak orgona-épitöje, Orgona és harmonium-gyár ►
PÉCSETT.◄ ►

◄ ►
◄ ►Alapitlatott 1867.

Két arany, egy ezüst es egy nagy miileniumi 
éremmel kitüntetve.

Ajánljuk kitűnő hangú és erős szerkezetű crescendo 
orgonáinkat. Különösen a n-gújabb légnyomatu
l'iiviimahrai; n-ndszer szerint épült orgonáinkat, melyek 

a i i.- ;ki\ , ■ Ív •laiyii játékmód rvgistrálás mellett még 
ez- :. »-:••* ynyoi i- bírnak. h..gy a templom ned­

vessége ■ iia-s befolyással reájuk.

Legjobban bizonyítja müveink jóságát, hegy iizle- 
létünkből 400-nél több uj orgona mü került ki.

P.aktámn kiiiinö bangii harmoniumok minden ^ 
nagyságban 1 koronától Hmm» kor.-ig).

Mindemu iuii javításokat, hangolásokat és át- 
építéseket olcsón elvállalunk.

Árjegyzőket kívánatra ingyen küldünk. ^

◄
◄ ►

◄ ►
◄ ►fi◄
◄ ►
◄
◄ ►
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Európa szálloda Gyulafehérvárt. S"“ci :¿"'i

Teljesen átalakítva és renoválva.
Elsőrangú szálloda minden tényétemmel berendezett 30 szobával.

Villamos világítás. > Fürdő.
Telefon. > Társas kocsi. > Kitűnő konyha. & Valódi borok. £3. 

Kőbányai sör. > Előzékeny és figyelmes kiszolgálás.
Haas Vilmos, szállodás,

.7

i:

n

Pl

Wi

Mérsékelt árak.
VJ

T.

(y^

IC
ISP

U ''l* y># ^|XV y/|x* ^ ^ y'A$ ^ y'J\$ '0 /yJ0 ^

^vr-l

\ri

Kiadja: az Erdélyi Romai Katolikus Irodalmi Társulat Nyomatott Papp György könyvnyomtató ¡nézetében Gyulafehérvárt.


